

国务院联防联控机制出台突发聚集性疫情处置指南

权威专家详解五大关键举措

如何尽早发现疫情?

发现病例2小时内要报告,发现疫情后立即启动应急响应

举措一:发现疫情后立即启动应急响应,科学划定风险等级区域,迅速开展流调溯源,对社区实行精准管控。

专家解读:近几个月来,国内发生的几起聚集性疫情显示,突如其来的感染病例往往在最初令人措手不及:有的感染病例发生在小区,有的在公共浴池,有的在农贸市场……这给病毒溯源和疫情防控工作带来严峻挑战。

与病毒作战,及早发现疫情是关键。国家卫健委有关负责人明确指出:发现病例2小时内要报告,核酸检测重点人群3—6小时、常规检测人群12小时内要报告结果。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,要完善疫情直报机制,树立严格的时限意识,决不能因层层审核耽误疫情报告预警。应针对药店、海关、学校、养老机构、交通场站、农贸市场、冷冻食品企业等各类可能发生疫情风险的场所,实施跨部门、跨地区协同监测,加强疫情信息即时共享。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强指出,医疗机构要严格规范设置预检分诊和发热门诊,落实传染病首诊报告负责制。要进一步拓展延伸监测预警,健全多渠道信息来源,提高实时分析、集中研判的能力。

如何提高核酸检测能力?

混检破题,力争5—7天实现所在地市人员检测全覆盖

举措二:以核酸检测为核心扩大预防,提升检测、采样能力,力争5—7天实现所在地市人员检测全覆盖。

专家解读:国务院联防联控机制综

“新华视点”记者近日从国家卫生健康委员会了解到,今年秋冬季,我国面临新冠肺炎和流感等呼吸道疾病交织叠加的风险,防控任务艰巨。目前,疫情防控进入关键阶段。

围绕贯彻落实习近平总书记关于“要全力做好常态化疫情防控工作”“构建起强大的公共卫生体系”“健全预警响应机制”“织密防护网、筑牢筑实隔离墙”等重要指示精神,国务院联防联控机制将今年以来疫情防控实践性成果巩固为制度性成果,形成突发聚集性疫情处置指南,包括五大关键举措,指导全国各地有效防控疫情。一些权威专家对此进行了解读。

合组6月发布《关于加快推进新冠病毒核酸检测的实施意见》提出,进行较大规模人群检测时,可采用将5至10份标本混检进行初筛的方法,提高检测效率,降低检测成本。

6月11日,北京新发地发生聚集性疫情。北京市果断采用混样检测,在短时间内提高核酸检测能力,对重点区域、重点人群做到应检尽检,对其他人群做到愿检尽检,短期内实现了一个千万级人口城市的核酸检测全覆盖。

随后,大连在战“疫”过程中将北京等地的混检做法升级为1:5、1:10混检技术,在保证检测质量的同时,快速提升检测能力。

王贵强指出,如遇疫情来袭,在首轮发病的时候,可以使用1:10核酸混检技术,迅速完成全员检测。此外也要统筹好核酸检测资源,加强第三方检测力量的建设,把科技的力量和市场的力量结合起来。

如何切断传染链?

密接者、次密接者、无症状感染者应隔尽隔

举措三:坚决集中隔离,准备足够数量的隔离场所,感染者、密切接触者、次密接者全部集中隔离。

专家解读:早在1月28日国家卫健委发布的第三版《新冠病毒感染的肺炎防控方案》中,就将无症状感染者纳入防控管理,强调无症状感染者应集中隔离14天,无症状感染者密切接触者也要进行14天的集中隔离医学观察。

王贵强指出,目前大规模核酸检测是发现无症状感染者的主要举措,行之

有效,在疫情出现时要快速划定核酸检测范围,做到精准防控。

5月8日,吉林省卫健委通报一例新增的新冠肺炎本地确诊病例,系舒兰市公安局一名45岁洗衣女工。短短几天,疫情扩散至数十人,跨省传播风险剧增,传染链条一度成谜。

吉林省疫情防控工作指导组副组长范明说,舒兰市迅速构建并锁定“包围圈”,将密接者、次密接者和确诊病例小区、单位、关键场所、医院等重点场所相关医务人员六类人群列为重点,严格隔离、转运措施。

吴尊友指出,疫情防控施策贵在精准,关键要做好“大”与“小”的辩证法。在以密接管理为重点划大“包围圈”的同时,社区管控方面要切小、切细防控单元,按街道、社区,甚至小区、楼宇,精准划定管控区域。

如何做到集中收治?

腾空医院,做好患者集中收治和物资人力调配准备

举措四:一旦病人超过10人,坚决腾空一所500张床位以上医院,集中收治,同时统筹做好重症病区设置。

专家解读:王贵强说,出现10人以上本地确诊患者就可能存在社区传播疫情,因此,要未雨绸缪,迅速确定定点医院,用于集中收治新冠肺炎患者。

“此外,要统筹做好重症病区设置,原则上重症监护床位数不少于床位总数的10%。”王贵强说,同时也应组织高水平医院组建后备医疗团队准备整建制接管病区,物资、药品储备量应当满足医疗机构30天满负荷运转需求。

9月13日,云南省瑞丽市报告新增境外输入确诊病例2例,均为缅甸输入。瑞丽紧急按下“暂停键”。

瑞丽市副市长杨谋说:“瑞丽的两例境外输入病例给我们以警醒。下一步,我们会细化预案,特别是在集中收治方面,按照定点收治医院能满足400个床位做好准备,提前腾空床位80个,做好医护人员随时就位准备工作,统筹好病区设置;同时,在物资、药品储备量上做到满足运转、救治需求。一旦出现确诊患者,病区可立即用于收治患者。”

如何做到信息公开?

充分发布信息,稳定社会情绪科学引导预期

举措五:通过举办新闻发布会等形式做好信息发布,聚集性疫情发生后应每天发布信息,稳定社会情绪,科学引导预期。

专家解读:第一时间向社会公众报告新发病例,尤其是本地病例,可以引导公众根据疫情状态调整个人防护措施,包括佩戴口罩、社交距离、手卫生和减少聚集等,有效降低传播风险。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏说,要用理性的数据和专业知识向公众解读疫情。准确的知识和信息是百姓的期待,也是打赢这场战役的重要保障。

多位专家表示,疫情期间,国务院联防联控机制新闻发布会多次主动回应社会关切,涉及医疗救治、社区防控、医疗队驰援、科研攻关、物资保障等热点问题。信息的及时公开发布,为“民之所需”和“政之所为”架起了桥梁。

做好安全防范

平安喜庆过节

尊敬的天然气用户:

在国庆节及中秋节来临之际,为了确保大家过一个安全、欢乐、祥和的节日,切实保障广大市民的人身财产安全,大同华润燃气有限公司在此温馨提醒广大用户,一定要提高警惕,强化“两节”安全意识,提高自我保护能力,并做好以下安全防范工作:

1. 使用天然气要保持室内通风良好,不得关闭门窗,经常检查户内燃气管道和用气设施是否锈蚀、松动、老化、漏气,严禁违法私动燃气设施。

2. 发现漏气,应立即关闭气阀,打开门窗,不得使用电器,并远离漏气场所报警。

3. 热水器应安装在厨房通风良好处,燃气热水器的安装必须要有合格资质的单位和人员安装,不得私自安装,且必须安装烟

道,确保废气排出室外。

4. 连接灶具请使用燃气专用长寿命软管且接头必须加装卡箍牢固。应购买、使用合格的专用天然气燃气器具,且必须具有熄火保护装置。

5. 燃气器具不得超龄使用(按国家相关规范要求,客户使用的燃气器具不得超过8年),应做到“人不离火、人走关气、漏气关阀、隐患报修”,外出关闭气阀,确保用气安全。

大同华润燃气有限公司24小时抢险报修电话:5024555

谢谢合作!

祝您生活快乐,全家幸福!

大同华润燃气有限公司

2020年9月30日



多彩月饼迎中秋

9月29日,社区居民展示一起制作的多彩月饼。

当日,安徽省合肥市包河区金寨南路社区举办“邻里节迎中秋”活动,社区居民齐聚一堂,动手制作多彩月饼,迎接中秋节的到来。 本文图据新华社